
 

 

 

 

 

Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание законопроекти, проекти на 

нормативни документи, публикувани за обществено обсъждане, както и проведени заседания на 

обществени съвети, експертни и други междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти от 

мониторинговия доклад: 

• Народно събрание 

• Министерски съвет 

o Съвет за развитие на гражданското общество 

o Министерство на младежта и спорта 

• Обществени консултации 

 

Народно събрание  

 

 

1. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за предучилищното и 

училищното образование. 

Настоящият законопроект се предлага във връзка с констатиране на проблеми, свързани с 

полагане на задължителен държавен зрелостен изпит при завършване на XII клас и по-

конкретно с липсата в действащата нормативна уредба на възможност зрелостниците, за 

които получената оценка от държавния зрелостен изпит е незадоволителна, да се явят 

отново на изпит с цел повишаването й. 

 

Министерски съвет 

 

• Министерство на образованието 

o Готова е т. нар. „Дигитална раница“ и вече е структурирано по отделни 

теми учебното съдържание за всички класове. Това е специалнa платформа 

на Министерството на образованието и науката, която  учителите и децата 

могат безплатно да използват на адрес https://edu.mon.bg/. Достъпът до 

нея се осъществява чрез националните образователни акаунти на ученика 

и учителя в @edu.mon.bg или регистрацията на родителя в Национална 

електронна информационна система за предучилищното и училищното 

образование (НЕИСПУО). Платформата прави пренос на всички дейности от 

реална в дигитална среда, като включва следните функционалности, 
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достъпни за учители, ученици и родители: Електронен дневник – оценки, 

отзиви, отсъствия; Даване на домашни задания и проследяване на тяхното 

изпълнение в срок; Получаване на рецензии; Статистики относно 

изпълнението на домашните и индивидуалния образователен прогрес; 

Голяма база от дигитално съдържание в меню Mozaik (видеа, 3D модели и 

анимации); Създаване на учебно съдържание – динамични ресурси, 

тетрадки за упражнения, инструменти, видеоклипове, споделяне на 

устройства. 

• Министерство на труда и социалната политика 

o 70 млн. лв. ще бъдат инвестирани за развитието на социалната и 

солидарната икономика. Близо 70 млн. лв. ще бъдат инвестирани в 

сектора на социалната и солидарна икономика през следващите години по 

Програма „Развитие на човешките ресурси“ и Националния план за 

възстановяване и устойчивост. Това съобщи министърът на труда и 

социалната политика Иванка Шалапатова, като обясни, че акцент ще бъде 

поставен върху усвояването на трудови навици и включването на хората с 

множество увреждания в защитена заетост, чрез развитие на 

предприятия на социалната и солидарната икономика. Министър 

Шалапатова представи и мерките на Агенцията за хората с увреждания за 

стимулиране на предприемачеството и заетостта сред хората с намалена 

работоспособност. 

o Планира се създаването на мрежа от специализирани услуги за 

подкрепа на пострадалите от насилие. Социалните услуги могат да 

предлагат различни пакети за превенция и подкрепа на жертвите на 

домашно насилие, които включват медицински, юридически, социални и 

психотерапевтични дейности. Създаването им ще бъде планирано в 

Националната карта на социалните услуги, която се очаква да бъде 

подготвена до края на 2023 г. Към момента тези услуги не са достатъчни и 

не са равномерно разпределени на територията на страната. МТСП планира 

да подготви и Национална програма за превенция на насилието над деца и 

жени. „Необходими са и мерки за повишаване на експертизата на 

специалистите от дирекциите „Социално подпомагане“, МВР и социалните 

услуги чрез допълнителни обучения с цел оказване на адекватна подкрепа 

на пострадалите“, коментира зам.-министър Мая Василева. 

• Министерство на правосъдието 

o Публикувани са заявленията за участие в Гражданския съвет към 

Съвета за прилагане на Националния координационен механизъм за 

върховенство на правото. Неправителствени и работодателски 

организации могат да подават заявление за участие в Граждански съвет до 

15 септември 2023 г., включително. Заявления за участие могат да подават 

НПО с опит в областта на превенцията и противодействието на корупцията; 

с опит в съдебната реформа; сферата на медийния плурализъм 

и организации на работодателите, признати на национално 

равнище. Гражданският съвет включва до 11 членове и съставът му се 
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избира за срок от една година.  

  

o Мерки за подкрепа на пострадалите от домашно насилие обсъдиха 

няколко министерства. Зам.-министърът на правосъдието Емил Дечев 

обясни, че МВР е длъжно да информира пострадалите от домашно насилие, 

че имат право на правна помощ, като след изявено желание от тяхна страна, 

полицейските служители им съдействат за свързване с адвокатския съвет в 

съответното населено място. Адвокатските съвети, от своя страна, 

публикуват списък на дежурните адвокати, които при сигнал от органите на 

МВР отива на място в институцията, където се намира жертвата (РПУ, 

кризисен център, медицинско заведение или др.). Консултациите са 

безплатни за лицата, попадащи в обхвата на Закона за правната помощ 

(хора с ниски доходи). Тази година Министерството на правосъдието е 

разпределило общо 340 000 лв. по Националната програма за превенция и 

защита от домашно насилие на общо 17 неправителствени организации, 

работещи в областта на превенцията и защита от домашно насилие. Някои 

от тях имат изградени безплатни горещи телефонни линии за сигнали на 

пострадали. Други са специализирали с програми за правна, социална и 

психологическа подкрепа на пострадали, както и работа с извършители. 

Въведени са и обучителни програми за ученици от 9 до 12 клас и студенти 

до 25 г. за превенция от домашно насилие. 

 

Съвет за развитие на гражданското общество 

 

 

Неправителствените организации - членове на Съвета за развитие на 

гражданското общество (СРГО), изпратиха повторно писмо до министър-председателя 

Николай Денков и зам. министър-председателя Мария Габриел с настояване за решение на 

МС за излъчване на председател на СРГО, който по закон следва да е вицепремиер. Тъй 

като настоящият кабинет все още не е взел такова решение, работата на СРГО практическа 

е блокирана и не може да продължи изпълнението на работните задачи, за които Съветът 

е поел ангажимент.  

 

Министерство на младежта и спорта 

 

По покана на Министерство на младежта и спорта (ММС) Българският дарителски 

форум се включи в междуведомствената експертна група по разработване на нов 

Закон за доброволчеството (ЗД). Планиран е широк консултационен процес с участието 

на заинтересовани граждански организации, които работят професионално за насърчаване 

на доброволчеството в страната, както и представители на национални институции. 

Първата стъпка от процеса е допитване до всички заинтересовани страни за това какво е 

необходимо да бъде регулирано със ЗД. БДФ има ангажимент да сподели с всички свои 
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членове и партньорски организации въпросник за събиране на качествена информация в 

тази първа стъпка от широкия консултационен процес. 

 

По-важните актове, качени на Портала за обществени консултации  

 

1. Проект на Доклад за развитие на политиката в областта на равнопоставеността 

между жените и мъжете в Република България през 2022 г.  

Срок на приключване: 04.09.2023 г. 

В документа са изложени извършените дейности и постигнати резултати в петте 

приоритетни области на Националната стратегия за насърчаване на равнопоставеността на 

жените и мъжете 2021-2030 г., а именно: равнопоставеност на жените и мъжете на пазара 

на труда и равна степен на икономическа независимост; намаляване на разликите по пол в 

заплащането и доходите; насърчаване на равнопоставеността на жените и мъжете в 

процесите на вземане на решение; борба с насилието и защита и подкрепа на жертвите; и 

преодоляване на стереотипите по пол в различни сфери на обществения живот и на 

сексизма. Отчетена е също дейността на Националния съвет по равнопоставеността на 

жените и мъжете към МС за 2022 г., като орган за осъществяване на консултации, 

сътрудничество и координация между централните и териториалните органи на 

изпълнителната власт и структурите на гражданското общество. Представено е и 

извършеното от Министерството на труда и социалната политика (МТСП) в процеса на 

координиране на политиката. В съответствие със Закона за равнопоставеност на жените и 

мъжете МТСП координира изготвянето на проекта на доклад. В него се съдържа 

предоставената от ангажираните институции и организации информация за изпълнението 

на мерки, дейности и инициативи, включително заложени в Националния план за действие 

за насърчаване на равнопоставеността на жените и мъжете 2021-2022 г. 

 

2. Проект на Закон за изменение и допълнение на Кодекса на труда. 

Срок на приключване: 11.09.2023 г. 

С предлаганите промени в Кодекса на труда се усъвършенства нормативната уредба във 

връзка с работата от разстояние и се регламентира отговорност за изплащане на трудови 

възнаграждения на работници и служители на изпълнителя при веригите от 

подизпълнители. С промените се осигурява по-голяма гъвкавост и сигурност при работата 

от разстояние, включително по отношение на организацията на здравословните и 

безопасните условия на труд и отчитането на работата и контрола на работното време. 

Предвид все по-масовото внедряване на алгоритмичното управление (и т.нар. изкуствен 

интелект) при организирането на работата се регламентират изисквания за предоставяне 

на информация на работниците и служителите при използването на такива системи, както 

и възможност да се поиска преразглеждане от човек на взетите автоматизирани решения, 

когато те засягат правата на работещите. С промените се регламентира т.нар. „право на 

изключване“, т.е. правото на работника или служителя да не осъществява електронна 

комуникация с работодателя по време на регламентираните почивки, за да не се допуска 

нарушаване на законоустановените почивки и за подобряване на възможностите за 

съчетаването на професионалния и личния живот. С промените се осигурява и съответствие 
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на националното законодателство с изискванията на Директива 2014/67/ЕС, като се 

предвиждат недискриминационни мерки при регламентиране на отговорност за изплащане 

на трудовото възнаграждение на работниците и служителите при веригите от 

подизпълнители. 

 

 

Български дарителски форум обединява големи фондации и социалноотговорни компании в България, 

които даряват ресурси и така променят средата, в която живеем. 

 

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на институции 

по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие е 

подкрепен по проект ACF/825 "Дарителски компас за устойчиви партньорства", който се изпълнява с 

финасновата подкрепа от Фонд Активни граждани България (www.activecitizensfund.bg) по ФМ на ЕИП 

2014 - 2021. 
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